

莫让“捕网”变“法网” 当心“鸟笼”变“囚笼”

“劝君莫打枝头鸟，子在巢中望母归。”

鸟类是自然生态系统不可或缺的重要组成部分，也是人类的好朋友。然而，少数人却频频把“枪口”和“捕网”对准鸟儿，使这些自由飞翔的精灵沦为明码标价的商品、餐桌上的野味、笼子里的摆件，受到法律严惩的同时也给公众敲响了警钟。



网络图片

A 诱捕售卖画眉鸟沦为阶下囚
“黄脚大粗眉，大家看看这只特别漂亮的”“谁要的话先预定，等天凉快了给发货”……“百啭千声随意移，山花红紫树高低”的画眉鸟，居然成了短视频平台上被展示的商品。这背后隐藏着一条从猎捕、收购、运输到出售的犯罪链条。

2021年7月至2022年11月，贾某培通过在湖南省保靖县迁陵镇附近的一座山上电子诱捕，以及向他人收购等方式，获得画眉鸟1263只，并通过短视频账号和微信朋友圈，向30余人以40元至1500元一只不等的价格出售。

经鉴定，涉案画眉鸟均为噪鹛科画眉，属国家二级保护野生动物。“据贾某培本人供述，他自己是画眉鸟爱好者，平时喜欢饲养画眉鸟。”江苏如皋市人民法院审判委员会专职委员吴亚红说，但短视频评论区里不少想购买的留言，冲昏了贾某培的头脑，驱使他在明知画眉鸟是国家二级保护野生动物的情况下，仍然抱着侥幸心理、赚取非法利益。

2023年5月22日，随着法槌敲响，法院对贾某培以危害珍贵、濒危野生动物罪，判处有期徒刑五年六个月，并处罚金人民币十万元。

“根据2021年发布的国家重点保护野生动物名录，画眉鸟被明确列为国家二级保护野生动物。”江苏如皋市人民法院院长唐明渠表示，这个案例也警示公众，任何对国家保护动物的猎捕、收购、运输及出售行为都属违法，切勿心存侥幸。

B 捡拾野生鸟蛋回家孵化不是小事

内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎旗呼和诺尔旅游区内，无垠草原镶嵌着潋滟湖水，每年都会吸引不少鸟类前来繁衍。

2023年5月19日起，李某臣十余次潜入景区内一处苇塘，捡拾野生鸟蛋33枚，并带回家中进行孵化。

公安干警抓获李某臣的时候，他的租住处有孵化出的18只幼鸟及15枚鸟蛋，还有一台孵化机和冰箱。公安机关将上述幼鸟及鸟蛋移交呼伦贝尔市北方寒冷干旱地区内陆湖泊研究所，移交后孵化出8只幼鸟。经鉴定，涉案孵化出的幼鸟中包含国家一级保护野生动物白枕鹤、丹顶鹤；国家二级保护野生动物蓑羽鹤、大天鹅。

实际上，这已经不是李某臣第一次作案。2020年，李某臣就因非法狩猎罪被判刑，“巧合”的是，3年前的犯罪地点与本案是同一地点。

“李某臣对该点的环境、动物十分熟悉。野生动物在繁殖时会选择较安全、隐蔽的地方，李某臣专挑芦苇塘、塔头墩捡拾鸟蛋，可见他是故意去捡拾而非认知不足。”呼伦贝尔市中级人民法院法官张套特格胡说。

案件经过二审，最终于2024年4月尘埃落定。法院以危害珍贵、濒危野生动物罪判处李某臣有期徒刑七年，并处罚金十万元，判决赔偿生态环境损害赔偿金173万元。

“野生动物保护法规定的野生动物及其制品，是指野生动物的整体（含卵、蛋）、部分及其衍生物。”张套特格胡介绍说，捡拾野生鸟蛋也属非法狩猎，特别要注意属于国家“三有”野生动物的鸟类数量众多，其鸟蛋也在保护之列，勿因无知而违法。

C 网络平台引流推销「捕鸟网」依法整治

“这个鸟网不错，昨天网上十多个，给门前小朋友拿去玩了，今天又网住了五六个……”2025年2月中旬，一些网络平台评论区里关于购买捕鸟“雾网”的评论，引起了北京铁路运输检察院检察官的注意。

“雾网”俗称粘网，具有网丝极细、孔径较小、能够形成网兜等特征，对于野生鸟类而言高度隐蔽、不易察觉，一旦被缠绕很难逃脱。

该院检察官李娟发现，在互联网平台上通过关键词检索、与商家私聊、查看评论等方式，可以发现大量网上销售“雾网”违法行为，商家明示或暗示“雾网”可以用于捕捉画眉、斑鸠、野鸡等野生保护动物。

2025年3月，北京铁路运输检察院以行政公益诉讼立案，还向行政机关制发检察建议，督促其依法履行监督管理职责，进一步强化对网络平台展示、交易、消费禁用猎捕工具的监管力度。

行政机关对检察建议书涉及的账号或经营者逐一核查处置，下架商品万余个、违规视频千余条，并将相关线索移送至有管辖权的行政机关。

“针对猎捕工具规制难题，检察机关立足公益诉讼检察职能，通过委托专家开展技术试验，准确界定这类新型捕猎工具的性质，督促协助行政机关依法履职，采取有效措施，确保网售猎捕工具问题得到规制。”李娟说。

万物共生，道法自然。法治，在环境治理中具有不可替代的重要作用。一个个鲜活案例给不法分子敲响警钟：伤害鸟类，终将踏入自己编织的“囚笼”。从头顶的飞翔精灵到身边的青山绿水，都需要我们进一步织牢织密法治之网，以更大力度、更严举措保护好我们赖以生存的家园。

（新华社北京7月16日电）

国网宁夏物资公司紧盯重点领域强化监督

近日，国网宁夏物资公司紧盯重点领域强化监督工作。在招标采购领域，开展“四不两直”机动式监督检查，以新制度、新标准优化采购策略，运用智能评审工具

减少人为干预，并实行“四隔离”压缩权力寻租空间。同时，依托供应链运营平台实时监测预警业务流程，今年上半年发出超44万条预警、督办722项，完善规章制度，

构建起“四色”风险防控体系。该公司还严控采购合规，实行联合采购，严格专家审查，创新供应商管理。

（董琪）